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令和元年第３回 薩摩川内市教育委員会定例会 

１ 期  日  令和元年７月２５日（木） 

２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 

３ 出席委員  教 育 長  上屋 和夫     教育長職務代理者  三本 伴子 

     委   員  上川 幸子    委   員  坂口 由一 

委   員  軍神利喜男 

４ 説明のために出席した職・氏名 

        教 育 部 長  宮里 敏郎    

教育総務課長兼学校施設整備室長  小原 雅彦 

   学校教育課長  村上 勝美   社 会 教 育 課 長  橋口 公男 

   文 化 課 長  羽田 美由紀  少年自然の家所長  池田 尚人  

   中 央 図 書 館 長  山口 誠    学校教育課専門職  池田 浩 

   学校教育課指導グループ長  岩脇 勝広 

５ 記 録 者  教育総務課課長代理 坂元 久徳 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 日  程 

  (1)会議録承認 

(2)諸般報告 

(3)審  議 

  議案第２１号 薩摩川内市学校給食運営審議会委員の委嘱について 

議案第２２号 薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱について 

  議案第２３号 令和２年度から令和５年度まで使用する薩摩川内市立小学校教科用図書の

採択について 

議案第２４号 令和２年度に使用する薩摩川内市立中学校教科用図書の採択について 

(4)その他 

① 二学期制について 

② 令和元年８月行事予定について 

③ その他 

    開会時間 １３時３０分 
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教 育 長  皆さんこんにちは。昨日は梅雨明けということで、大きな災害もなく

よかったなと思うところです。８月は真夏日が続きそうで、その反動

が心配されるところです。一昨日から中体連の県大会が始まり、柔道

で里中学校男子が団体優勝、川内中央中学校女子が同じく団体優勝を

しました。来月にまとめて成績の報告ができるのではないかと思いま

す。令和元年第３回薩摩川内市教育委員会定例会を開会いたします。 

教 育 長  令和元年第２回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承認し

てよろしいですか。 

委   員  （異議なし） 

教 育 長  第２回会議録は承認されました。会議録署名委員に上川委員を指名し

ます。 

教 育 長  それでは、次に議事に入ります。議事日程は１ページにあるとおりで 

すが、「議案第２１号 薩摩川内市学校給食運営審議会委員の委嘱に 

ついて」「議案第２２号 薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の 

委嘱について」は、個人情報を扱う案件でありますので、非公開とし 

ます。また、「議案第２３号 令和２年度から令和５年度まで使用する 

薩摩川内市立小学校教科用図書の採択について」と「議案第２４号 令 

和２年度に使用する薩摩川内市立中学校教科用図書の採択について」 

の２件は、率直な意見交換の場を確保する必要性があると認められま 

すので、関係者のみで協議し、これらを非公開としたいと思いますが、 

ご異議ありませんか。 

（異議なし） 

教 育 長  これについては、非公開とします。次に、諸般報告について、教育総

務課・学校施設整備室から説明をお願いします。 

教育総務課長  資料の２ページについて説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

教 育 長  なければ、次に学校教育課説明をお願いします。 

学校教育課長  資料３ページで説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。 



- 4 - 
 

委   員  育英小学校の子供は今どうなっていますか。 

学校教育課長  １学期末に学校に復帰できたと聞いております。 

教 育 長  家出の生徒についてその後の状況について説明はよろしいですか。 

学校教育課長  ３年生の女子生徒がしばらく家に帰って来ないという事案がありま

したが、母親が学校と連携しまして、約１週間後無事本人を見つけて、

母親が連れ帰って、話し合って、その後は、学校にも通っているとい

う報告を受けております。 

教 育 長  ６月から７月大きな心配事がありましたが、大きな問題にならずにお 

さまったということです。次に、社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長  資料の４～６ページで説明 

教 育 長  ご質問はありませんか。 

委   員  市 PTA 母親部会にどの程度参加があったのか。それから、わくわく 

どきどきエネルギー探検隊はほとんど参加がゼロでしたが、エネルギ 

ーの町として、専門的な内容を学べるいい機会なので、子供たちが興 

味関心をもって参加してもらえるような、何か、いい手立ては考えら 

れないものでしょうか。 

社会教育課長  母親部会の参加者数は１９３名がありました。エネルギー探検隊です

が、毎月学校にプログラムを掲載したチラシを配って周知していると

ころですが、参加者がいない状況です。参加は子供の自主性に任せて

おり、事務局からこの講座に出てもらうように、働きかけるのもどう

かなと思うところであり、いい PR 方法がないか検討していきたい。 

教 育 長  ２、３年前に九州電力に相談や紹介をしてもらい、最初は参加者も多 

かったのですが、時々広報をすることが必要ではないかと思います。 

 

教 育 長  他にありませんか。なければ、次に、文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  資料の７～８ページで説明 

委   員  年間予定表は非常に見やすくていいなと思いますが、これはどこに配 

るのですか。 

文 化 課 長  まごころ文学館、歴史資料館で掲示したり、自由に取れるようにして 
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おります。 

教 育 長  いい資料ができましたので、広報紙などに掲載してはどうですか。 

教 育 長  先日、吹上から自治会研修で歴史資料館の見学に来られ、施設の素晴 

らしさに大変感動されていました。われわれは、見慣れているせいか 

そう思わないのですが、特に企画展などは、市民への周知方法が大切 

だと思います。 

教 育 長  ご質問はありませんか。次に、少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  資料の９～１０ページで説明。 

教 育 長  フレッシュ研修は何名の参加がありましたか。 

少年自然の家所長  小・中高校合わせて５８名の先生方が参加されました。 

教 育 長  北薩地区に５８名の新しい先生方が配置されたということですね。 

委   員  予約が一杯で、８月１５日のみ空きがあるということでしたが、毎年 

８月はこのような状況でしょうか。 

少年自然の家所長  昨年は８月１４日のみが空いていました。後は全部詰まっていました。

たくさんの方々に利用していただいており、８月は市外からの利用が

多いようです。 

委   員  リピーターも多いのでしょうか。 

少年自然の家所長  音楽関係の方や家族でキャンプをされる方の利用も多いです。例年利

用いただいている団体も、研修期間を延長したり、人数を増やして参

加したりして、夏休み中の利用が特に増えて来ている状況です。また、

出張指導も盆明けから入ってきておりまして、特に小学校や子ども会

から多くの依頼がきている状況です。 

教 育 長  家族でキャンプ利用はいいことですね。 

少年自然の家所長  バンガローが３棟あり、中には室内に風呂も付いています。ファミリ

ーキャンプの広報をしていることから、バンガロー泊を希望される家

族が多いようです。 

教 育 長  他に質問はありませんか。なければ、次に、中央図書館の説明をお願 

いします。 

中央図書館長  資料の１１～１２ページで説明 
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教 育 長  貸し出し利用者数、貸し出し冊数が昨年と比較して増加したのは、移 

動図書館の利用者が増えたということで、非常にいいことだなと思う 

ところです。ご質問はありませんか。次に、上・下甑島教育課の説明 

をお願いします。 

教育総務課長  資料の１３～１４ページで説明 

委   員  トンボロ芸術村の作品展示を里港、串木野新港、川内港の３箇所でさ 

れていますが、市内外からも多くの出展があり、非常にグレードが高 

くて３箇所だけの展示ではもったいないと思うので、もっと多くの方 

に見ていただける機会をつくってもらえればと思うところです。 

教 育 長  展示作品は昨年の物を展示しているのではないですか。 

教 育 部 長  これまでリブンプラスやまごころ文学館やプラッセだいわ等で展示 

したりしていますので、もっと増やせないか検討したいと思います。 

教 育 長  質問がなければ、以上で諸般報告を終わります。次に審議に入ります。 

 

【議案第２１号 薩摩川内市学校給食運営審議会委員の委嘱について】 

 

 

 

 

【議案第２２号 薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱につ

いて】 

 

 

 

 

 

教 育 長  一旦ここで審議は終わります。次に「（４）その他」に入ります。「①

二学期制について」 学校教育課長説明をお願いします。 

学校教育課長  資料「二学期制についての最近の経緯と方針」について説明。 

 

非  公  開（本案のとおり可決） 

 

非  公  開（本案のとおり可決） 
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       「３月議会では、教職員の理解が十分に得られていないため、今後丁

寧に説明をして理解を得て行く必要がある。また、今後の進め方につ

いては、二学期制検討委員会等の意見も聴きながら、慎重に検討して

いきたい。４月の教育委員会臨時会と教育委員会定例会では、教育委

員の方々にそれぞれ意見を述べていただき、市長のご意見も聴きなが

ら丁寧に検討していきたい」としておりましたが、その後、県教育委

員会と文部科学省からの通知、学校における働き方改革に関する取組

の徹底、業務改善アクションプランが示されました。併せて、文科省

から平成３１年度以降の教育課程の編成・実施について、余裕時数を

必要以上に取る必要はないと示されたところでした。 

５月の教育委員会定例会では、これらの通知を踏まえて、まずはこの

３年間、働き方改革や業務改善の実現に向けて、業務改善アクション

プランと教育課程の見直しに重点的、計画的に取り組むこととしまし

た。また、二学期制については、その有効性等を並行して研究しなが

ら、導入のあり方について検討していくとまとめたところです。６月

議会総務文教委員会では、５月教育委員会定例会のまとめをもとに二

学期制について報告したところであり、今後開催される二学期制検討

委員会では、これらのことについて報告し、現在のメンバーでの二学

期制検討委員会は終了することを告げる予定であります。そして、二

学期制を導入するかどうかの検討は、２０２１年以降となる見通しで

ございます。以上です。 

教 育 長  今の説明は５月の教育委員会定例会でまとめたことの再確認でありま

す。７月２９日に予定しております二学期制検討委員会は最後になり

ます。そこでこのことを報告します。二学期制について研究は継続し

ますが、まずはアクションプラン等をしっかりやって、その中で二学

期制導入については検討していくことになることを説明する予定です。 

委   員  二学期制検討委員会は一応終了することになりますが、二学期制導入

の検討をはじめるのが２０２１年以降になるという捉え方でいいので

すか。それとも今後並行して研究していき、二学期制を段階的に進め
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て全校導入するのが２０２１年以降なのか。 

学校教育課長  検討については、２０２１年以降になります。ただそれぞれの学校で

研究をすることについては、市教育委員会としては止めることはない

ということです。 

教 育 長  研究は継続しますが学校が自発的に検討することもあるかもしれませ

ん。ただ、今はアクションプランにしっかり取り組む、その成果を見

極めながら二学期制についても考えていくことになります。その辺の

確認が曖昧であればいけませんので、わかりにくいことがあれば質問

をお願いします。手上げ方式の話が聞こえてきたりしましたが、その

ことは一切言っておりません。今まで基本的には全市一斉の方針で進

めてきましたので、このような考えで教育委員会はまとめましたので

よろしくお願いします。 

委   員  二学期制検討委員会のメンバーには国・県からの通知は説明してあり

ますか。 

学校教育課長  国・県からの通知文は、今回の二学期制検討委員会資料の中に入れて

説明する予定です。 

教 育 長  二学期制検討委員会には、丁寧に説明して終わりたいと思います。ど

ちらかと言えば、二学期制検討委員会は、当初考えた、東郷学園義務

教育学校からモデル的にやるということで、やや東郷地域に偏ったメ

ンバーになっていましたが、第６回で終了することになります。 

委   員  教育委員会がぶれるといけないので、ここで教育委員会の考えがきち

っと出たことはいいことであり、６回した検討委員会は貴重なことで

あり、終わるけど色んな意見を無駄にしないように、どのように活か

していくかを考えなければならないし、２０２０年は検討委員会はな

いけど、学校は学校で検討したりして、アクションプランをやってい

くことになるわけですが、学校、教育委員会がやらないといけないア

クションプランがあるわけであり、また、２０２１年以降に検討委員

会が立ち上がるかもしれないので、今後も研究は大切かなと思います。

これまで、教育について一般市民まで交えて、真剣に語ったことはあ
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まりないことであり、このようなことを大事にしながら、進めていた

だければなと考えるところです。方針としてはこれで決まっていくだ

ろうと思いますが、これまで二学期制検討委員会に参加して、意見を

出された方々に感謝したいと思うところです。 

教 育 長  今まで積み重ねてきたことを大事にしながら、働き方改革をしっかり

進めなければならない。それを学力向上に活かしていかなければなら

ない。まず、業務改善アクションプランをしっかりやっていきましょ

うということで、これまでの方針を一部修正した形で進めるというこ

とにしたところです。他にありませんか。 

教 育 長  これが現段階での教育委員会の考えということでよろしいですか。 

       （異議なし） 

教 育 長  では次に「②８月行事予定について」教育総務課から説明をお願いし 

ます。 

       （以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  質問はありませんか。 

委   員  中央図書館の夜のおはなし会は、どのような内容でされますか。 

中央図書館長  暑い夏ですのでできれば、涼しくなるような話ができればと思ってい

ます。暗幕を引いて部屋を暗くして、ブラックライトで文字が浮かび

あがるそのような企画を考えているところです。 

委   員  今年は、中国、韓国、ニセコ町の交流が全部受入れになって大変では

ないかと思いますが、たまたまローテーションでこうなったのですか。 

教 育 長  日中青少年交流は、３年に２回は本市が行くようにしていたのですが、

去年から交互に行くようになりました。そのようなことから、たまた

ま韓国と受入れの年が一緒になってしまいました。今後は場合によっ

ては日中、日韓を一緒にやるか、来日の時期をずらしてもらうか、何

か考えなければならないと思います。今年は担当が頑張らなければな

らないと思います。 

委   員  受入れになれば大変です。 

教 育 長  受入れる方が費用を負担することになっています。高校総体も今年は
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は本市であります。都合がつけば、応援に行ってください。 

教 育 長  「③その他」で何かありませんか。 

文 化 課 長  先ほどの委員の質問で、昨年のトンボロ芸術村作品コンテストの入賞 

作品展示ですが、まず、里公民館に展示されます。その後、里港、串

木野新港、川内港の順番で各ロビーに展示されていきます。今年のコ

ンテストは、１０月に入賞が決まり、まず、里公民館に展示され、そ

の後、県民交流センター、川内中央公民館、プラッセだいわ川内店、

サンアリーナせんだいに展示される予定になっています。 

教 育 長  他に質問はありませんか。なければ、議案審議を再開しますので、関

係者以外は退席願います。 

       （関係者以外は退席） 

 

【議案第２３号 令和２年度から令和５年度まで使用する 

薩摩川内市立小学校教科用図書の採択について】 

 

 

 

 

 

【議案第２４号 令和２年度に使用する薩摩川内市立中学校教科用図書 

の採択について】 

 

 

 

 

 

教 育 長  以上で、令和元年第３回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたしま

す。 

 

 

非  公  開（本案のとおり可決） 

 

非  公  開（本案のとおり可決） 
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 閉会時刻  １４時５６分 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 


